

辽宁日报

LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn

2024年10月

18

星期五
甲辰年九月十六
今日8版



扫描二维码
关注本报APP

为推动科技进步努力贡献青年智慧

——习近平总书记给中国国际大学生创新大赛参赛学生代表回信凝聚科技创新的青春力量

详见三版

“多来往、多交流”

——习近平主席推动深化中美人民友谊的故事

详见四版

习近平回信勉励中国国际大学生创新大赛参赛学生代表 弘扬科学精神积极投身科技创新 为促进中外科技交流推动科技进步贡献青春力量

回信

中国国际大学生创新大赛参赛学生代表:

你们好!来信收悉。你们以大赛为平台,用在课堂和实验室学到的知识解决实际问题,在创新实践中增本领、长才干,在互学互鉴中增进中外青年的友谊,这很有意义。

创新是人类进步的源泉,青年是创新的重要生力军。希望你们

们弘扬科学精神,积极投身科技创新,为促进中外科技交流、推动科技进步贡献青春力量。全社会都要关心青年的成长和发展,营造良好创新创业氛围,让广大青年在中国式现代化的广阔天地中更好展现才华。

习近平
2024年10月16日
(新华社北京10月17日电)

新华社北京10月17日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国国际大学生创新大赛参赛学生代表回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,你们以大赛为平台,用在课堂和实验室学到的知识解决实际问题,在创新实践中增本领、长才干,在互学互鉴中增进中外青年的友谊,这很有意义。

习近平强调,创新是人类进步的源泉,青年是创新的重要生力军。希望你们弘扬科学精神,积极投身科技创新,为促进中外科技交流、推动科技

进步贡献青春力量。全社会都要关心青年的成长和发展,营造良好创新创业氛围,让广大青年在中国式现代化的广阔天地中更好展现才华。

中国国际大学生创新大赛由教育部联合有关部门、省级人民政府共同主办,旨在为中外大学生创新创业、交流合作提供平台。今年的大赛共吸引153个国家和地区2000多万名大学生参加,其中国际学生近4万名,总决赛已在上海举行。近日,25名参赛学生代表给习近平总书记写信,汇报参赛的心得体会,表达投身创新实践、勇担时代使命的决心。

东北三省一区交通运输合作扎实推进

前三季度辽宁港口海铁联运量居全国前列

本报讯 记者孙大卫报道 10月17日,省政府召开新闻发布会,省交通运输厅相关负责同志介绍东北三省一区交通运输合作有关情况并回答记者提问。

去年10月14日,东北三省一区交通运输合作联席会议在沈阳召开。一年来,我省以重大项目、重点工程为抓手,推动东北海陆大通道建设,推进省际通道互联互通,有效提升运输效率。

重点项目是通道建设的重要抓手。一年来,我省聚焦畅通“进出关”大通道建设强力攻坚。2条高速公路建成通车,7条高速公路加快建设,年内还将新开工建设秦沈、新阜2条高速公路。京哈高速改扩建工程将提前至2025年底完工投用。沈白高铁路基桥隧全部贯通,预计提前一年通车。

作为东北地区的唯一沿海省份,港口、枢纽建设是辽宁的优势所在、责任所在。一年来,省交通运输战线实施亿元以上港口重点项目22个,长兴岛港区油品等16个泊位和盘锦港10万吨级航道建成投用。仙人岛30万吨级原油码头等20个项目开工建设,太平湾10万吨级等5个航道开工建设,实施枢纽站场项目30个,大连北站交通枢纽等7个项目完工投产。截至目前,我省已建设运营服务冶金石化等产业的156个大型专业化泊位,今年以来吞吐量已达到2.52亿吨。辽宁港口承担了东北内陆腹地54%的原油、61%的成品油和56%的铁矿石上下水,港口吞吐量占东北地区参与双循环运输量比重达到60%。港口收费标准平均下降10%,高速公路进出港集装箱实施五折优惠,上半年累计节约作业和运输成本1.8亿元。

多式联运是东北三省一区合作的重要领域。今年3月,东北三省一区多式联运发展联盟成立,目前已有194家企事业单位加入,稳定运营海铁联运精品班列68条。前三季度,我省海铁联运量突破130万标箱,同比增长20%,占比达13.5%,排名全国前列。我省“推进铁路专用线进企入园 推动大型工矿企业‘公转铁’‘公转水’”工作入选交通运输部首批交通物流降本提质增效典型案例名单。培育TIR国际道路运输企业5家,累计完成发送货物44车次,通关货值突破亿元,作业量跃居全国前列。

交通运输建设与交通运输综合服务相辅相成。年初以来,我省积极推动省际道路客货转型发展,提升道路服务能力。今年,共开通省际客货线路7条,其中公交线路4条;辽宁清原至吉林梅河口,吉林榆树至哈尔滨,吉林青山至哈尔滨,吉林镇赉至内蒙古图牧吉。正在推进的线路有3条:辽宁西丰至吉林辽源,吉林市至哈尔滨和舒兰至哈尔滨。

大件运输是道路运输的重点也是难点。省交通运输厅建立“三省一区大件运输审批与监管联动群”,加强沟通联络。推行“预约制”审批服务模式,三类以上大件跨省许可办理平均缩短至2.8天。拓宽改造31条大件入口通道,6条大件出口通道,更新升级相应的收费站入口称重检测设备,大幅提升我省高速公路大件运输通行能力。内蒙古自治区交通运输厅明确跨省、自治区、直辖市运输,由自治区交通运输厅受理审批,为跨省审批提供保障;黑龙江、吉林将二类大件运输并轨审批办结时限压缩至8个工作日内,进一步提升跨省并轨许可协作水平。

60家企业上榜

2024年省制造业单项冠军

本报讯 记者孙大卫报道 近日,省工业和信息化厅公布了2024年辽宁省制造业单项冠军企业名单,沈阳新松机器人自动化股份有限公司、沈阳三生制药有限责任公司、拓荆科技股份有限公司等60家企业榜上有名。

单项冠军,指长期专注于某些特定细分市场,生产技术或工艺国际领先,单项产品市场占有率居全球或全国前列的企业。制造业单项冠军被誉为“制造业皇冠上的明珠”,“冠军”人数数量则是衡量区域制造业发展水平的重要指标。

本次评选根据《辽宁省制造业单项冠军企业认定管理办法》和《关于开展2024年辽宁省制造业单项冠军企业认定工作的通知》,经企业自愿申报、各市工业和信息化主管部门推荐、专家评审和网上公示等程序最终确定。我省要求,入围企业需扎根细分市场深耕细作,提升产业链供应链韧性,成为全省制造业优质企业高质量发展的引领者。

科技助力稳产增收



随着秋收大规模展开,我省投入15.88万余台农机具参与粮食秋收作业,同时各地为农民提供技术指导和服务保障,加强农道路路维护和修复,助力稳产增收。秋收期间,大连市出动农业机械1.2万台套,农作物机收率达到75%以上。

图为10月16日,在大连市普兰店区的一片稻田里,水稻收割机正在作业。 本报特约记者 吕文正 摄

我省多措并举推进老龄事业高质量发展 为老年人营造更加温馨舒适的生活家园

本报讯 记者关艳玲 王敏娜报道 10月17日,省政府新闻办举行新闻发布会,省民政厅主要负责同志介绍我省老龄事业发展有关情况。同时,省民政厅、省卫生健康委、省医保局相关负责同志回答记者提问。

据介绍,截至2023年末,全省60周岁及以上老年人口1230万人,占全省总人口的29.4%;全省65周岁及以上老年人口881万人,占全省总人口的21.1%。

省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记关于老龄工作重要指示批示精神,努力构建老年友好型社会,

全省老龄事业稳步有序健康发展。

社会保障水平不断提升。截至2023年末,全省参加城镇职工基本养老保险2150.3万人,参加城乡居民基本养老保险1020.4万人。全省有3796户企业建立企业年金,参加职工46.6万人。已开立个人养老金账户186.2万个。全省基本医疗保险参保3721.7万人,享受普通门诊急诊、门诊慢特病及住院异地就医823.5万人次。享受最低生活保障、特困人员救助供养等救助、福利政策老年人46.2万人。

养老服务供给能力不断增强,落实扶持

养老机构发展的土地、税费、水电燃气、运营补贴等各项优惠政策,新争取中央预算内投资项目13个,资金2.71亿元,全省养老机构发展到2371个,床位21.24万张;城乡社区养老服务设施达到14021个,床位4.95万张,老年人得到了更加方便的助餐、助洁、助行、助浴等服务。

兜底保障和服务队伍建设得到加强。下拨资金补助各地开展经济困难失能老年人集中照护服务工作。启动开展特殊困难老年人探访关爱服务工作。调整完善毕业生入职养老服务机构补助政策,增加补助专业范围,将专业毕业生入职补

贴由五年一次性发放改为分五年每年发放20%。省本级培训养老机构管理人员和养老护理员1100人。省教育厅统筹指导职业院校养老服务等相关专业设置。全省养老机构从业人员达到2.46万人,其中养老护理员1.5万人。

养老服务质量水平逐步提升。在全省范围内开展养老机构安全生产大排查大整治,集中用餐单位食堂食品安全问题专项治理和“养老服务监管效能提升年”等活动。民政部开展养老服务信用监管试点工作,辽宁省被确定为5个试点省份之一。(下转第二版)

2024年松花江、辽河流域 省级河湖长联席会议召开

李乐成朱程清讲话

水利部副部长朱程清出席会议并讲话。

李乐成指出,习近平总书记高度重视、十分关心东北生态文明建设,赋予东北维护国家“五大安全”重要使命。松花江、辽河流域是我国重要的能源和商品粮基地,是我国北方重要生态安全屏障。我们要提高政治站位,扛牢政治责任,牢记习近平总书记殷殷嘱托,抓好抓实河湖保护治理各项工作,以实际行动坚定捍卫

“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

要聚焦重点领域,持续抓好水域岸线空间管控,进一步强化水资源节约集约利用,深入开展妨碍行洪问题专项整治和排污口、黑臭水体排查整治,切实改善河湖水环境,加快修复河湖水生态,筑牢流域水安全屏障。要坚持共建共享,突出地域特色,加大要素保障,构建长效机制,扎实推进幸福河湖建设。要强化协同共治,树立流域“一盘棋”思想,压紧压实责任,加强区域协调,

凝聚监管合力,扎实推进河湖长制走深走实,全力守护松辽流域江河安澜,为东北全面振兴奠定坚实基础,为全国发展大局作出更大贡献。

朱程清指出,水利部和松辽流域四省区深入贯彻习近平总书记关于治水的重要论述,协调联动、真抓实干,推动流域河湖长制和河湖管理保护工作取得明显成效。要深刻认识准确把握当前河湖管理保护工作面临的新形势新任务新要求。(下转第二版)

省政协十三届常委会第七次会议闭幕

周波王新伟出席并讲话

本报讯 记者赵静 王坤报道 10月17日,省政协十三届常委会第七次会议在圆满完成各项议程后闭幕。省政协主席周波,省委副书记、沈阳市委书记王新伟出席闭幕会并讲话。

周波指出,要全面准确学习贯彻中共二十届三中全会精神,把为进一步全面深化改革、推动中国式现代

化辽宁实践献计出力作为省政协工作主线和履职重点,围绕改革重点难点问题深化调查研究,聚焦重大改革举措落实深入协商议政,凝聚起支持改革、参与改革的共识和合力。要深入学习领会习近平总书记重要讲话和新时代党的组织路线,扎实做好以党建强政治、带队伍、促履职、增团结各项工作,党对政协工作的全

面领导有效落实,团结奋斗的共同思想政治基础更加巩固,党的组织体系不断健全,党建工作制度化规范化程序化水平得到提升,政协机关建设切实加强,全省政协党的建设取得积极成效。

周波强调,要在学深悟透习近平总书记重要讲话精神中把准政协党建工作定位,始终站在坚持党的全

面领导,深化调研协商,加强民主监督,广泛凝聚共识。要组织政协委员多深入企业生产经营一线,多了解和监督政策落实情况、实施效果,多反映企业急难愁盼问题,多开展聚众式、靶向性研究,多做宣传推介、牵线搭桥的工作,真正为推动我省先进制造业高质量发展出一份力、尽一份责。(下转第二版)

全省政协党的建设工作会议在沈阳召开

周波出席并讲话

本报讯 记者赵静报道 10月17日,全省政协党的建设工作会议在沈阳召开。会议全面贯彻党的二十大和二十届二、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,深入贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想,交流工作经验,查找

问题不足,明确目标任务,研究落实举措,推动全省政协党的建设高质量发展。省政协主席、党组书记周波出席并讲话。

周波指出,近年来,全省各级政协全面落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,扎实做好以党建强政治、带队伍、促履职、增团结各项工作,党对政协工作的全

面领导有效落实,团结奋斗的共同思想政治基础更加巩固,党的组织体系不断健全,党建工作制度化规范化程序化水平得到提升,政协机关建设切实加强,全省政协党的建设取得积极成效。

周波强调,要在学深悟透习近平总书记重要讲话精神中把准政协党建工作定位,始终站在坚持党的全

面领导,深化调研协商,加强民主监督,广泛凝聚共识。要组织政协委员多深入企业生产经营一线,多了解和监督政策落实情况、实施效果,多反映企业急难愁盼问题,多开展聚众式、靶向性研究,多做宣传推介、牵线搭桥的工作,真正为推动我省先进制造业高质量发展出一份力、尽一份责。(下转第二版)

